

改革和发展河北梆子男声唱腔唱法的思考

■文/侯伶

关于河北梆子男声唱腔唱法的改革，许多河北梆子专业工作者多年来在排演现代戏时，曾做过种种尝试，但均不够理想和成功。我感到，较为理想的一种方案是，参考京剧老生西皮唱腔唱法，将河北梆子男生唱腔由“5征调式”为主体的唱腔曲调，改革成为以“1宫调式”为主体的唱腔曲调，并以“本功嗓”（真嗓）演唱为主，“背功嗓”（假嗓）演唱为辅。仍保持原来的定调（1=C）和定弦（63弦），使男腔与女腔形成“同宫系统转调”，从而把男腔的音域由C调的“1-5”降到“5-1”（2）之间，这样可使男声易于演唱，在音色上与女声也能区别开来。现将河北梆子参考和借鉴京剧西皮的有利因素和可能性详述如下：

京剧西皮在唱腔体例上亦属板腔体。它的板式除慢板、原板、快三眼、导板、散板、摇板外还有二六、流水、快板等，在板眼和节拍上，也分为一板三眼（ $\frac{2}{4}$ ）、一板一眼（ $\frac{1}{4}$ ）、有板无眼（ $\frac{1}{2}$ ）和散板（ $\frac{1}{2}$ ）。因此，它与河北梆子的板式与板眼节拍基本相同，这便有利于两者的板式互相参考和吸收。

京剧西皮的曲调，刚劲、有力、跳跃、活泼，长于表现激昂、雄壮、喜悦、愉快的感情。河北梆子高亢、激越、悲壮、刚劲，两者的风格特点比较接近。

西皮胡琴的定弦为“63”弦，河北梆子板胡的定弦也是“63弦”，两者的定弦完全相同。所不同的是，西皮为“1=E”调，河北梆子为“1=C”调，梆子比西皮低一个大三度。可在吸收西皮设腔时，将其音域向上扩展一、二个音，由“6”扩展到“1”来解决。

西皮唱腔的调式，旦腔为“5征调式”，生腔为“1宫调式”，均用同调（1=E）与同弦（63弦）演唱，非常奥妙，这与河北梆子的“正调二六板”（5征调式）与“反调二六板”（1宫调式），用同调同弦而不同调式演唱，完全相同，两者均属“同宫系统转调”。这便有利于在梆子反调二六板（反梆子）的基础上，参考和吸收西皮曲调改革和发展河北梆子宫调式男声唱腔。

西皮与河北梆子的主要唱词句法均为“三、三、四”格律的十字句法与“二、二、三”格律的七字句法以及“二、三”的五字句法。西皮的基本板式“原板”与河北梆子的基本板式“二六板”，其起板、落板及句法结构也基本相同，均在眼上起，板上落；两者的上下句板眼大致相同，每个唱句均分为三个小分句（三逗），有利于两种板式和唱词的互相吸收。老生西皮原板的基本音域，在1=E调的“5-6”（b- c^2 ）九度之间（有时向下扩展

到低音“3”），其旋律在中、低音区进行，用真嗓演唱。河北梆子反调二六板（含正调二六板中上句落“5”音，下句落“1”音的具有反调色彩的宫调式对应句唱腔）的基本音域，在1=C调的“1-2或3”（c $-d^2$ 或e 2 ）九、十度之间，其旋律在中、高音区进行，中音区用真嗓演唱，高音区用假嗓演唱。两者的基本音域及演唱用嗓，也大致相同。

生、旦西皮原板上下句的落音分别为：旦腔上句落音为“6”（6商调式）或“2”（商调式）；下句落音为“5”（征调式）或“1”（宫调式）。生腔上句落音为“2”（商调式），比旦腔上句落6低五度或落“6”（6商调式）（比旦腔上句落“2”低四度），也有较少落“3”与“5”两个音的；下句落音为“1”（宫调式），比旦腔下句落“5”低五度。生腔与旦腔上下句各分句的落音对照如下：

	第一分句落音	第二分句落音	第三分句落音
上句	旦：落6 生：落3或6	落5 落2或5（5） (有时落1或3)	落6或2 落2或6 (有时落3或5)
下句	旦：同上句 生：同上句	同上句 同上句 (也有落1)	5 [征调式] 落 1 [宫调式] 落 1 [宫调式]

谱例如下：

a:旦角西皮原板[征调式]1=E $\frac{4}{4}$ 《汾河湾》柳迎春唱

b、老生西皮原板[宫调式]1=E $\frac{2}{4}$ 《武家坡》薛平贵唱

总之,从以上西皮原板上下句各分句的落音来看,老生的唱腔比旦角的唱腔低四、五度,唱腔曲调比河北梆子反调二六板也丰富多样,这对参考老生西皮原板唱腔来改革和发展河北梆子宫调式的男声唱腔唱法,是一个很好的范例(河北梆子反调二六板上句落“5”音,下句落“1”音)。

且角与生角的对唱非常奥妙,属同宫系统近关系转调,因此,既不生硬,又很自然。在旋律上,且角在中高音区进行,音域在“3-2”七度之间;生腔在中、低音区进行,音域在“6-6”八度之间。因此,在演唱上,既不吃力,又很悦耳。这是河北梆子大可仿效的。例如:[西皮原板]1=E $\frac{2}{4}$ 《武家坡》王宝钏与薛平贵对唱:

上例a₁与a₂,c₁与c₂生旦对唱的两个上句,是B征和#F商调式交替。通过落音来看,a₂(2321 1235 | 2)与c₂

(2312 33 2)的生角曲调,大体上比且角西皮原板上句的第3分句曲调(53 i 6 3 | 56567 6 35 | 676567 6 -)低五度。

上例b₁与b₂,d₁与d₂生旦对唱的两个下句,是B征和E宫调式交替。通过落音来看,b₂(16532 | 1 5632 | 1)与d₂

(3.5 235 | 0612532 | 1)的生角曲调,大体上比且角西皮原板下句的第三分句曲调(53 i 35 6 1 | 876 5 4.843 23 | 5 - 1)低五度。

从整体上看,上例两个对应的上下句,也可看成是#F商(从两个上句落音来看)与E宫(从两个下句落音来看)调式交替。

以上只谈了参考西皮原板设腔的问题。除此之外,老生的西皮流水、快板以及其它板式,也与河北梆子的快板流水等许多板式非常接近,也可以参考它来设计河北梆子宫调式的男腔。

关于唱法问题,在老生唱腔的调式和旋律改变之后,原来以“背功嗓”(假声)为主,“本功嗓”(真声)为辅的唱法,自然也就会改变成以“本功嗓”(真声)为主,“背功嗓”(假声)为辅的唱法了。同时,还应很好地学习京剧老生优美而洪亮的大嗓唱法以及美声唱法的发声方法,使新的唱法既要保持河北梆子的韵味,又要达到声音优美和字正腔圆。特别是使其很好地发挥男性的声音特点,从而与女声在音色上形成鲜明的对比。

京剧融西皮、二黄以及其它多种腔调为一炉,在实践的长河里形成了一种统一的风格,并被广大群众所承认。因此,是否也可将京剧西皮的曲调吸收到河北梆子中来,给以改头换面,发展变化,装饰润色(而不是原封不动地照搬),使其成为河北梆子宫调式的男生唱腔呢?京剧与河北梆子有许多剧目是互相移植的,这为我们来研究各个行当和各个板式的互相移植,提供了非常丰富的经验,我们应很好地研究和总结这些经验,并根据近50年来河北梆子男声唱腔唱法的改革经验,参考京剧西皮唱腔唱法,探索出一条改革和发展河北梆子男声唱腔唱法的新路子来。

河北梆子的反调二六板(即反梆子),虽然在调式、音域、演唱用嗓等方面与京剧西皮原板有很多相近之处,但由于它有很大的局限性。如①不能独立起唱,只能由二六板转入,②曲调忧伤、哀怨、低沉、凄凉;③唱腔简单,变化较少;④多为且行(女声)演唱等,所以,可参考京剧老生西皮原板唱腔唱法,来进一步发展它从而使其成为可以独立起唱的,表现力丰富的河北梆子宫调式的男声唱腔,这就需要根据河北梆子的传统唱腔来创腔,这是一项比较大的工程。

除以上所谈之外,还可以考虑将河北梆子的女腔用1= $\frac{3}{4}$ 调来唱,仍用“63”弦;男腔用1= $\frac{5}{4}$ 调用“37”弦来唱,这也不用另定弦,只把“63”弦变成“37”弦即可。这样女声的河北梆子音域可由1= $\frac{3}{4}$ 调的1-5或6宽,唱着也很从容,又不失高亢、激越、明亮、优美的特点,又符合女高音的音域和定调;男声的音域可由1= $\frac{5}{4}$ 调的5-1或2宽,这样唱着既不吃力,又不像低八度那样低,也符合男高音的音域和定调。而不能照搬京剧老生西皮唱腔和定调。

责任编辑/孟彦军